巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	一般课题
立	项	编	号	BZ24YB029
学	科	分	类	经济类
课	题	名	称	从"招商引资"到"投资营商"
			-	——巴中临港产业园发展路径探索
项	目分	负责	人	张映明
项	目参	运与	人	王娟 李佳
负责	责人角	 作在	色位	中共巴中市恩阳区委党校
联	系	电	话	18282761385

巴中市社会科学界联合会 制

从"招商引资"到"投资营商" ——巴中临港产业园的实践路径探索

摘要: 习近平总书记强调, 要大力推动电子信息产业高质量 发展,努力塑造新动能新优势。电子信息产业是四川省第一支柱 产业,产值居中西部第一;省委赋予巴中建设成渝地区产业协作 配套基地的新使命。东部沿海地区电子信息产业已经呈现出成本 高、升级难等问题,企业内迁愿望强烈。面对千载难逢的发展机 遇,2020年10月恩阳区委作出了实施"开放引领、产业强区" 发展战略,因势利导规划建设巴中临港产业园(以下简称临港产 业园),选择从未涉足的领域,以"零"起步发展电子信息产业, 打响了恩阳进军电子信息产业的发令枪,以敏锐的风口判断力、 娴熟的资本运作力、果敢的战略执行力,彻底打破"这也不可能、 那也不可能"的思维惰性。临港产业园坚定走创新发展之路,通 过系列政策,积极发挥"政府投资+引导资金"的作用,政府回 归"店小二"角色,变"招商引资"为"投资营商",带动社会 资本投入,推进产业导入和产业培育。临港产业园仅用3年时间 就实现了昔日"荒山岗"到今朝"省级外贸转型升级基地"的精 彩演绎,竖起了恩阳电子信息产业从无到有、从有到强的"标杆"。

关键词: 临港产业园; 电子信息; 投资营商; 标杆

一、实施背景

恩阳 2013 年建区后,先后规划建设了柳林食品工业园、明阳小微企业园等 2 个园区,但以上园区产业聚集度底、产品市场竞争弱、闲置土地多等问题突出,工业园区承载力严重不足,加快谋划建设临港产业园迫在眉睫,为恩阳发展培育新动能新优势。

第一,产业发展定位不够清晰。柳林食品工业园缺乏导向性产业,功能分区、专业化分工不明确,区域范围内产业同构,缺乏竞争力;涉及产业种类 8 项,集而不群,类似"大杂烩"。明阳小微企业园为吸引企业入驻,对企业是来者不拒,无论优劣大小,虽入驻企业 16 家,但企业良莠不齐,缺乏优势企业。

第二,产业集聚效应不够明显。现有的工业园大部分企业关联度不大,未形成较完整的产业链。柳林食品工业园入驻企业有食品饮料、泡菜、中药材加工等,表面上看行业众多,但产业零散,园区内的企业大多只是地理空间的聚集和数量上的简单"堆砌",没有形成多个产业相互融合、众多类型企业相互连接的共生体,工业园区对企业的吸附力不够强。

第三,招商引资成效不够突出。招引企业入驻是园区建设中的一项重要任务。柳林食品工业园、明阳小微企业园面临的招商难度较大,引进的项目规模小、档次低、税收少,园区个别场地平整进度较快,但真正落地的项目寥寥无几。同时,前期招引的企业主要依靠土地、税收等优惠政策的路径依赖,造成企业重政策优惠、轻创新培育,政策上的优惠终有"天花板"。加之个别

外来企业客观存在单纯为了优惠政策,植根欲望不强,造成土地闲置。园区建设模式单一,主要依靠政府投入,且缺乏产业配套、生活配套、公共服务配套等,吸引群众就近就便到园区务工也成为一项难题。

第四,承接产业转移正当其时。省委作出了构建具有四川特色优势的"5+1"现代产业体系,其中电子信息产业作为四川第一支柱产业,率先突破万亿元大关,居中西部第一,发展潜力巨大;省委赋予巴中加快建设成渝地区产业协作配套基地。恩阳区组织专班到广州、深圳等地拜访知名委托招商和行业咨询机构,业内人士普遍反映沿海地区电子信息产业生产要素成本偏高、产业密度大、企业升级难,企业内迁意愿强烈,尽管当时全市范围内没有发展电子信息产业的先例。恩阳区因势利导、抢抓机遇,组建专家团队对电子信息产业进行反复论证,决定"无中生有"规划建设巴中临港产业园,重点发展智能终端、智能穿戴、智能家居三大产品体系。数据是最好的证明,巴中临港产业园 2021年1月开工建设,实现当年开工、当年投产、当年产值过亿的"奇迹",并每年迈上一个新台阶。

二、主要做法及成效

(一)政府变身为投资机构,从"引资"向"投资"转变面对日益激烈的市场竞争和招商引资行业的"内卷",巴中临港产业园通过一系列政策措施,将传统的"引入企业资金"转向为"政府投资企业",即"政府投资拉拢—促进企业落户—择

-3 -

机退出市场",通过内连外引、引导资金等推动优质企业落地。

一是配套设施从传统的"土地供应"向"政府投资"转变。过去对招商引资企业,重点从土地供给方面给予支持,政府将土地以较低的成本价划拨给企业,由企业按照规划进行建设厂房、员工宿舍等配套设施。传统模式势必会让企业将大量的资金投向基础设施等固定资产领域,从而影响企业对研发资金的投入,不利于企业持续健康发展。巴中临港产业园从发展起步阶段,就坚持走市场化发展之路,组建产业发展投资运营集团有限公司,负责巴中临港产业园规划建设,投入资金15亿多元,按照企业的要求建设标准化厂房35万余平方米、园区道路15公里、排污设施6公里、配套用房7万多平方米,员工宿舍、办公场所、食堂、便利店等一应俱全,企业实现拎包入驻。既减轻企业在固定资产领域的重投入又做大了国有资本,让企业轻装上阵,把更多的资金用于产品研发、投资生产线、开拓市场等。

二是资金补助从传统的"奖补方式"向"引导投资"转变。 临港产业园引进了几家电子信息初创型企业,企业发展潜力大、 前景好,但因成长风险高、初期无效益等,导致融资难、融资贵、 融资少等现实问题。在政府现有补助政策越来越规范化的前提下, 企业又处于急需资本和技术投入的关键时期,如何帮助企业化解 融资难题?为加强对电子信息初创型企业的支持,做大做稳临港 产业园的底座基础,区属国有企业站在比逐利市场的金融机构 (民间资本)更高的位置谋划投资支持方向、更大的空间重点发 力,出资 3000 万元联合社会资本设立制造业发展引导资金。该引导资金明确了"投早、投小、投制造业"的战略方向,只投向科技项目、电子信息方面的制造业项目,支持的重点则放在企业发展的起步阶段,仅仅是跟进投资,且每家企业累计投资不超过300 万元、不参与企业管理。2021 年,制造业发展引导资金投向科技型中小企业四川悍天实业有限公司,该公司作为一家初创科技型中小企业,研发投入多、周期长、风险高,一旦失败,企业必然走向不可控制的方向。通过投入引导资金与企业共同度过发展高风险期,以此撬动社会资本增加投入至 2000 万元,助力企业实现升级转型,2023 年成功申报为国家高新企业,实现年产值 1.5 亿多元。目前,区属国有企业已完成该笔引导资金的投资撤退,正在为新的意向性企业投资积累资金,确保引导资金实现良性循环。

三是投资效益从传统的"比例分成"向"让渡收益"转变。服务产业发展最有力度、最精准的手段就是资本,且具有撬动社会资本参与的支点作用。恩阳区制造业发展引导资金从设立伊始,就坚持"跟进小投资、撬动社会资本大投入"的策略,并充分发挥好效率优先的市场化决策机制。但是从资本风险防控的角度出发,社会资本为了保证资本安全,往往不会投向高成长性、高风险性的早期项目。如何有效引导社会资本更多的投向初创型电子信息企业,成为了一道难题?制造业发展引导资金则采取了让渡收益的模式。即当区属国有企业择机退出投资项目时,若有效益

的前提下,则按照一定的比例进行分红,但区属国有企业则采取 让渡一定比例的净收益给社会资本投资人。比如,招引的四川永 润欣科技有限公司,荣膺 2023 年巴中市民营企业 30 强,也是 临港产业园首个荣获四川省省级企业技术中心和高新技术企业。 四川永润欣科技有限公司入驻临港产业园初期,发展引导资金与 社会资本联合向该公司投资,在助力企业发展壮大后,发展引导 资金在进行撤退时,则将资金投入的净收益的 70%让渡给重点 领头社会资本方。该引导资金的投资决策机制是市场化规则,充 分利用资本的杠杆和催化作用,既引进了一批成长性强、相互配 套、效益明显的电子信息企业,还给政府带来了经济回报,可以 说是社会效益和经济效益双丰收。

(二)政府变身为金牌保姆,从"招商"向"营商"转变

恩阳区深刻领悟新发展理念,跳出单纯为企业提供优惠政策的传统思维,积极为企业提供专业化、效率高、资源整合优的营商环境。恩阳区政府始终以"店小二"的身份当好企业的"金牌保姆",视企业家为座上宾,让市场主体在恩阳最有面子、最有尊严,所有来恩投资的企业有无熟人一个样、大小企业一个样、外地本地一个样、国有民营一个样、内资外资一个样,将服务从招商向营商转变,持续建设市场化、法治化的一流营商环境。

一是千方百计推进党员干部思想解放、能力提升。长期以来, 恩阳区个别干部计划经济思维、体制内思维较重,区委对症下药, 采取多种措施推动干部思想解放,提升运用改革创新思维破局、

-6-

政企风雨同舟发展产业的能力。2024年选派重点经济部门、国有企业的干部和核心股室负责人,以及30多名高成长性民营企业家赴华为技术有限公司开展学习,并引进一些推动产业发展运作成熟、成效明显的制度办法进行推广。针对区内干部在改革破局、电子信息产业、资本运作等方面的短板弱项,举办"恩阳干部讲习堂",设置相应的专业化、专题化培训课程。推动政府与企业之间的交流,打破物理隔阂,破解影响协同的复杂问题。直接将工业园管委会办公地点落户到临港产业园区内,促进干部与企业的无缝交流,推动干部职工更加直观的换位思考,潜移默化的引导干部摒弃管理思维,不断简化优化政务服务流程,凝聚推动产业发展的强大合力。

二是创新金融方式破解企业融资压力、融资难题。恩阳区保持产业发展支持体系的稳定性,用活用足金融支持政策,为企业上门开展金融服务。"园保贷"项目是四川省级财政和各地产业园区按1:1比例安排补偿金共同设立的风险补偿资金池,为不满足传统放贷条件的企业增加了新的低成本融资渠道,单个企业贷款额度最高可放大至1500万元。工业园管委会得知四川悍天实业有限公司陷入困境后,会同相关单位联动,开展送金融服务上门活动,成功落地"园保贷"资金600万元,通过这一金融催化剂扶持更多园区初创型企业逐步壮大,激发实体经济发展活力,为工业经济高质量发展提供有力支撑。另外,设立的产业发展引导资金不仅让渡收益,还邀请专业人员担当风险投资顾问,建立

了"投前+投中+投后"全周期生态服务链,动态监测企业运行情况,以"匠心"的专业化"一对一"跟踪服务企业需求,形成了引导资金和社会资金、直接融资和间接融资、产业资金和金融资金相结合的金融支撑体系。

三是聚焦建圈强链筑牢企业发展根基、发展信心。产业园区 是承载产业建圈强链的重要平台,聚焦服务"建链、强链、补链、 延链"是优化园区职能体系的关键所在。临港产业园在实践中以 "宏观管住、微观放开"的理念,推动园区工作职责向发展主导 产业和高成长性企业聚焦,剥离不必要的社会管理职责,让园区 轻装上阵。2021年全面推行电子信息产业链长制,区委区政府 领导担任链长,组建4个驻外招商小分队,制定"127"工作体 系,开展7大攻坚行动方案,推进临港产业园区发展。把优化营 商环境作为"头号工程"和"一把手工程",坚持企业评价为第 一评价、市场主体感受为第一感受,以擦亮"恩阳跑团、一件事 一次办、接诉即处、诚信恩阳"四张名片为抓手,组建区、镇、 村三类"跑团",设置4个线上应用模块、6个线下专业跑团、 落实跑手 1600 多名,为企业提供优质的全周期服务,累计为企 业办理各类服务事项 1.5 万余件(次),构建起了更加有利于市 场主体成长发展的营商环境生态体系。

(四)创新用人机制夯实园区发展动力、发展能级。人才是推动园区企业发展的关键和核心,让企业"留得住人、提得起劲" 是促进临港产业园高质量发展的动力之源。临港产业园通过实施 岗位管理、打破人员身份界限、拓宽人员成长空间,探索聘用人员职业成长路径,为园区和企业留住人才提供支持和便利。临港产业园3家企业急需电子信息方面专业人才,恩阳区通过引进人才招聘专业人员2名,采取"岗编分离"的模式,安排高层次专业人员驻企开展工作,通过多种方式筑牢底板、补齐短板、锻造长板,临港产业园自然引得凤凰择梧桐而栖。

截至目前,临港产业园已建成标准化厂房 35 万平方米、配套用房 7 万多平方米,招引入驻永润欣、鑫视界等电子信息企业 23 家,其中投产企业 13 家、规上企业 8 家、国家高新企业 2 家、省级企业技术中心 1 家。2023 年,临港产业园被评定为"省级外贸转型升级基地",规上工业实现产值 8.5 亿元,吸纳省内外 900 多人稳定就业。

三、对新形势下招商的思考与建议

当前,面临着稳中向好的经济态势。传统的坐地招商模式已经是困难重重,临港产业园则积极学习借鉴发达地区的先进经验,并结合恩阳的发展实际,蹚出了一条"抢抓机遇赢先机、借力资本扩优势、改革创新激活力、优化服务疏堵点"的"投资营商"发展新路径。但与先进发达地区相比,还存在不能熟练运用市场化思维和资本运作手段推动产业发展的现象,尤其是在引导产业发展、推动项目建设等重点工作中多依靠补助资金、税收优惠、行政命令等传统手段等问题。面对高质量发展的迫切需要,唯有摒弃"固有思维"和"惯性思维",不断创新机制体制,坚持开

— 9 **—**

放合作的创新理念,才能构筑起独特的竞争新优势。

第一,健全完善制度是基础。市场不愿意做的,政府主动补位,设立发展引导基金的目的是培育壮大市场主体,引导产业发展,推动经济高质量发展。临港产业园成功实践,但也还需要进一步完善发展引导基金投资管理相关制度,秉持"鼓励创新、宽容失败"的原则,摘掉投资盈亏的"紧箍咒",但需要对发展引导基金管理团队在筛选投资项目中设置一定的门槛,重点把拟投资企业的市场前景、商业模式、技术先进性等作为重要衡量指标,构建起一套完整的评价体系,确保发展引导基金管理团队做到科学合理、尽职尽责,以此推动形成与创新发展相适应的体制机制。

第二,壮大基金规模是核心。通过发展引导资金等多项措施,推动了临港产业园快速发展。但随着产业园区、产业项目的不断增加,其资金规模还不够大、常年互动合作投资机构(个人)还不多、财政资金的政策效应还不够凸显、对社会资本的带动放大效应还不够强等问题日益显现。亟需对发展引导资金进行迭代升级,建议资本规模从 0.3 亿元增加到 1 至 2 亿元,加快建立直接投资、跟进投资等业务体系,明确重点支持的投资领域,引导更多社会资本投资创业。

第三,提升干部能力是根本。新一轮的科技革命、产业革命对领导干部抢抓产业发展的能力提出了更高的要求,亟需多措并举推动领导干部知识更新、优化知识结构、补齐能力短板,让领导干部对产业迭代的趋势方向有感觉、对产业演进规律有认知,

才能在研判大势、作出决策上更富前瞻性、更有科学性,才能面向未来更好地提升产业发展质量。因此,需围绕产业发展细分赛道、资本运作等开展培训,提升干部运用市场手段发展经济的能力。可以充分发挥恩阳杰出乡友人才富集的优势,遴选一批既精通产业又熟悉恩阳基础条件的专业人才,组建高水平智库,为产业发展提供决策咨询服务。

第四,创新突破是关键。在投资营商新赛道上,既要重视创新又要注重后期服务,相关行业部门在对接企业、院校等创新主体中,需要锻造一流的服务意识和竞争意识,在快人一拍的竞逐中才能胜人一筹。特别是前期需积极主动对接市场主体、创新主体,为他们实打实的提供资金、政策、场所等支持,后期重点围绕落地企业的产品等开展推广。重视民营企业家的培育,大力弘扬企业家精神,组织全区民营企业家赴华为、小米等优秀民营企业和经济先行地区学习制度不动摇,重点学习民营企业浸润入血液中的创新文化、股权激励机制等,推动企业实行现代化企业管理制度,提升企业的管理水平和市场竞争力。